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Interrogazione a risposta scritta 4-17947 
presentata da 
GIANNI MANCUSO 
giovedì 4 ottobre 2012, seduta n.697

MANCUSO, CICCIOLI, CROLLA e GIRO. -
Al Ministro per i beni e le attività culturali.
- Per sapere - premesso che:

Santa Maria della Scala, a Siena, è stato uno dei primi ospedali dell'Occidente e centro di 
accoglienza per i pellegrini, esempio di solidarietà per tutta l'Europa medioevale;

l'opera, di straordinario valore architettonico, nel corso di un millennio, si è estesa per oltre 40 
mila metri quadri, oggi recuperati per metà, con circa 25 milioni di euro quasi interamente 
finanziati dalla fondazione Monte dei Paschi;
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il Santa Maria della Scala è anche sede di collezioni permanenti e mostre, fra le più note quelle su 
Duccio da Boninsegna e Hugo Pratt;

dallo scorso giugno, dopo la caduta della giunta di centro-sinistra, la città è retta dal commissario 
prefettizio Enrico Laudanna;

lo scorso agosto Laudanna aveva preannunciato la chiusura dell'impianto per mancanza di fondi e 
per la mancanza dell'affidamento dei servizi di sorveglianza, precedentemente gestiti dalla 
Cooperativa Zelig, il cui contratto è scaduto il 30 agosto 2012;

il Laudanna è riuscito ad evitare la chiusura con un temporaneo affidamento diretto del servizio di 
sorveglianza che ha garantito la continuità dell'apertura al pubblico delle principali sale;
oggi, infatti, si può visitare solo il quarto livello, dove c'è la Sala del Pellegrino e il biglietto 
d'ingresso è ridotto;

è in fase di avanzata predisposizione l'istruttoria di una gara per la gestione dell'intero complesso 
museale, in relazione alle promesse di risorse finanziarie che perverranno dalla regione Toscana e 
dalla Banca Monte dei Paschi di Siena;

la banca MpS ha, tra l'altro, stornato i fondi per i festeggiamenti di fine anno, che saranno 
revocati, e destinati alla salvezza di Santa Maria della Scala -:

se il Governo intenda assumere iniziative per destinare appositi fondi alla salvezza del complesso 
museale senese di Santa Maria della Scala, anche in considerazione della candidatura della città a 
capitale della cultura per il 2019.
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